

# 關於打擊非法棄置廢物及非法堆填活動之意見書

2010年3月22日

---

非法棄置廢物及非法堆填活動除影響附近居民外，也不時導致環境遭到破壞，影響甚遠。惟政府卻遲遲未有妥善的解決方案，以加快執法程序打擊上述非法活動。究其原因，本人認為是由於管制非法棄置廢物及非法堆填活動牽涉多個政府部門，令各部門在此問題上容易出現權責不清的情況。

## 執法及檢控程序緩慢

根據環境局提供有關非法傾倒建築廢物的數字，2008年有5137宗投訴個案數目，而成功檢控的個案卻只有55宗，即大約只佔整體的1%，足見政府在打擊非法傾倒建築廢物不力，執法及檢控程序過於緩慢。加上舉報數目每年有增無減，故政府應從速謀對策以解決執法及檢控程序緩慢的問題。

## 成立跨部門專責小組

由於管制非法棄置廢物及非法堆填活動所涉及的政府部門眾多，常見有環保署、土木工程拓展署、屋宇署、規劃署、渠務署、機電工程署、食物環境衛生署、民政事務總署及路政署及地政總署等，令處理投訴個案、執法及檢控程序相當緩慢。有鑑於此，當局已設立跨部門資料庫及召開跨部門會議，惟成效仍受質疑。本人遂建議成立跨部門專責小組，直接負責及跟進市民舉報，以及跟進和檢討相關措施成效，如2010年1月已安裝及開始使用的黑點閉路電視監察系統。而跨部門專責小組的成立比定期召開跨部門會議更有助各部門釐清權責問題，使投訴個案能更快地獲得適當處理。

楊默博士

香港南區區議會區議員